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1St -12- 1 , 

n-Lf1.35derBeilagen zu den Steno~phischen Protoko1!en 
des Nationalrates XYlll. Geltetzgebungsperiode 

ANFRAGE 

der Abgeordneten Anschober, Wabl, Freunde und Freundinnen 

an den Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten 

betreffend Werbeausgaben der Sondergesellschaften 

Anfang Dezember 1991 wurden im Rahmen des österreichischen Straßenbauskandals 
Geldflüsse in Millionenhöhe direkt in die Kassen von Partei firmen bekannt und belegt. 
Dabei handelte es sich vor allem um Zahlungen an die ÖVP-Firma Heimatwerbung und die 
SPÖ-Firma Mediapress. Beide behaupten konkrete Leistungen für diese Tätigkeiten erbracht 
zu haben - insgesamt verblieb jedoch ein Großteil der Summen im Bereich parteinaher bzw. 
parteieigener Institutionen und Publikationen. Der Wirtschaftsminister stellte mit einer 
Weisung aus dem Jahr 1990 eindeutig und klar fest, daß derartige Werbezahlungen zu 
unterlassen seien. Dennoch wurden in mehreren Bereichen derartige Zahlungen fortgesetzt. 
Weiters ist zu vermuten, daß auch bei anderen Sondergesellschaften derartige 
Direktzahlungen über das Werbebudget an Parteifirmen getätigt wurden. 

Die unterzeichneten Abgeordneten richten deshalb an den Bundesminister für wirtschaftliche 
Angelegenheiten folgende schriftliche 

ANFRAGE: 

1. Welche Summen wurden von der Brennerautobahn AG in den Jahren 1990 und 1991 
jeweils an die Firmen Heimatwerbung und Mediapress ausbezahlt? 

2. Welche konkreten Gegenleistungen wurden dabei von diesen beiden Firmen erbracht? 

3. Welcher Anteil dieser Summe floß im Inseratenweg an parteinahne Organisationen 
bzw. direkt an Parteiorganisationen oder Publikationen weiter? 

4. Welche Summen wurden in den Jahren 1982 bis 1991 von der ASTAG jeweils an die 
Heimatwerbung weitergegeben? 
Wie hoch war in den betroffenen Jahren jeweils das gesamte Werbebudget der 
ASTAG? 
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Welche Summe floß in den Einzeljahren an die Firma Mediapress bzw. an ähnliche 
im Parteibesitz befindliche Firmen? 

5. Welche Summen flossen in den Jahren 1984 bis 1990 von der Tauemautobahn AG an 
die Heimatwerbung? 
Welche Summen wurden insgesamt in den Einzeljahren für Werbemaßnahmen 
budgetiert und ausgegeben? 
Welche Summen flossen von der Tauemautobahn AG in diesen Jahren an die 
Mediapress oder an andere im Parteibesitz befindliche Firmen? 

6. Welche Summen flossen in den Jahren 1984 bis 1990 von der pyhmautobahn AG an 
die Heimatwerbung? (Aufstellung nach Einzeljahren) 
Welche Gesamtsummen beinhaltete in den Einzeljahren jeweils das gesamte 
Werbebudget der Pyhmautobahn AG? 
Welche Summen flossen in den Jahren 1984 bis 1990 jeweils von der Pyhmautobahn 
AG an die Mediapress oder an andere Parteifirmen? 

7. Welche Summen flossen in den Jahren 1984 bis 1990 von der ASAG an die 
Heimatwerbung? 
Welche Gesamtsummen wurden in den Einzeljahren für Werbezwecke ausgegeben? 
Welche Summen flossen in den jeweiligen Einzeljahren von der ASAG an die 
Mediapress bzw. an andere Parteifirmen? 

8. Welche Summen flossen in den Jahren 1984 bis 1990 von der Wiener Bundesstraßen 
AG jeweils an die Heimatwerbung? 
Welches Gesamtbudget hatte die Wiener Bundesstraßen AG jeweils in den Jahren 
1984 bis 1990? 
Welche Summen flossen in diesen Jahren von dieser Sondergesellschaft an die Firma 
Mediapress bzw. an andere Parteifirmen? 

9. Welche Summen flossen in den Jahren 1984 bis 1991 von der ASFINAG an die 
Heimatwerbung? 
Welches Gesamtbudget hatte die ASFINAG im Werbebereich jeweils in den 
Einzeljahren von 1984 bis 1991 insgesamt? 
Welche Summen flossen von der ASFINAG in den Jahren 1984 bis 1991 jeweils pro 
Jahr an die Firma Mediapress bzw. an andere Parteifirmen? 

10. Welche Inserate wurden zu welchem Preis, mit welchem Datum von der ASTAG in 
den Jahren 1984 bis 1991 geschalten? 

11. Welche Inserate wurden mit welchem Datum, zu welchem Preis von der 
Tauemautobahn AG in den Jahren 1984 bis 1991 geschalten? 

12. Welche Inserate wurden zu welchem Datum und zu welchem Preis, in welchen 
Publikationen von der Brennerautobahn AG in den Jahren 1984 bis 1991 geschalten? 
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13. Welche Inserate wurden zu welchem Datum, zu welchem Preis und in welchen 
Publikationen in den Jahren 1984 bis 1991 von der ASFINAG geschalten? 

14. Welche Inserate wurden in den Jahren 1984 bis 1991 zu welchem Datum, zu welchem 
Preis und in welchen Publikationen von der Pyhrnautobahn AG geschalten? 

15. Welche Inserate wurden zu welchem Zeitpunkt, zu welchem Preis und in welchen 
Publikationen in den Jahren 1984 bis 1991 von der ASAG geschalten? 

16. Welche Inserate wurden zu welchem Zeitpunkt, zu welchem Preis und in welchen 
Publikationen in den Jahren 1984 bis 1991 von der Wiener Bundesstraßen AG 
gesohalten? 

\ 
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